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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ 

 

Оценочные материалы – это совокупность учебно-методических материалов (контрольных зада-

ний, описаний форм и процедур проверки), предназначенных для оценки качества освоения обу-

чающимися данной дисциплины как части ОПОП. 

Цель – оценить соответствие знаний, умений и владений, приобретенных обучающимся в процес-

се изучения дисциплины, целям и требованиям ОПОП в ходе проведения промежуточной аттеста-

ции. 

Промежуточная аттестация проводится в форме экзамена. В билет включается 10 тестовых вопро-

сов и одна задача. 

 

 

2. ОПИСАНИЕ ПОКАЗАТЕЛЕЙ И КРИТЕРИЕВ ОЦЕНИВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ 

 

Сформированность каждой компетенции в рамках освоения данной дисциплины оценивается по 

трехуровневой шкале: 

1) пороговый уровень является обязательным для всех обучающихся по завершении 

освоения дисциплины; 

2) продвинутый уровень характеризуется превышением минимальных характеристик 

сформированности компетенций по завершении освоения дисциплины; 

3) эталонный уровень характеризуется максимально возможной выраженностью 

компетенций и является важным качественным ориентиром для самосовершенствования. 

 

Итоговая оценка за экзамен по дисциплине выставляется по шкале «неудовлетворительно», 

«удовлетворительно», «хорошо» и «отлично».  

Оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, который не выполнил все предусмотрен-

ные задания на уровне порогового. 

Оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, который выполнил все предусмотренные 

задания на уровне порогового. 

Оценка «хорошо» выставляется студенту, который выполнил все предусмотренные задания на 

уровне продвинутого. 

Оценка «отлично» выставляется студенту, который выполнил все предусмотренные задания на 

уровне эталонного. 

 

Итоговая оценка за зачет по дисциплине выставляется по шкале «зачтено» и «не зачтено».  

Оценка «незачтено» выставляется студенту, который не выполнил все предусмотренные задания 

на уровне ниже порогового. 

Оценка «зачтено» выставляется студенту, который выполнил все предусмотренные задания на 

уровне не ниже  порогового. 

 

а) описание критериев и шкалы оценивания тестирования: 

Шкала оценивания Критерий 

отлично 

(эталонный уровень) 

уровень усвоения материала, предусмотренного программой: про-

цент верных ответов на тестовые вопросы от 85 до 100% 

хорошо 

(продвинутый уровень) 

уровень усвоения материала, предусмотренного программой: про-

цент верных ответов на тестовые вопросы от 75 до 84% 

удовлетворительно 

(пороговый уровень) 

уровень усвоения материала, предусмотренного программой: про-

цент верных ответов на тестовые вопросы от 65 до 74% 

Не удовлетворительно уровень усвоения материала, предусмотренного программой: про-

цент верных ответов на тестовые вопросы от 0 до 64% 

б) описание критериев и шкалы оценивания задач: 

 

Шкала оценивания Критерий 

отлично 

(эталонный уровень) 

Задача решена верно 

хорошо Задача решена верно, но имеются технические неточности в расчетах 



(продвинутый уровень) 

удовлетворительно 

(пороговый уровень) 

Задача решена верно, с дополнительными наводящими вопросами 

преподавателя 

Не удовлетворительно Задача не решена 

 

в) описание критериев и шкалы оценивания курсовой работы:  

 

Шкала оцени-

вания 
Критерий 

5 баллов  студент определяет рассматриваемые понятия четко и полно, приводя со-

ответствующие примеры; 

 студент умело использует приемы сравнения и обобщения для анализа 

взаимосвязи понятий и явлений, способен объяснить альтернативные взгляды на 

рассматриваемую проблему и прийти к сбалансированному заключению, диапа-

зон используемого информационного пространства (студент использует большое 

количество различных источников информации); 

 присутствуют ясность и четкость изложения, логика структурирования 

доказательств, выдвинутые тезисы сопровождаются грамотной аргументацией, 

приводятся различные точки зрения и их личная оценка; 

 работа отвечает основным требованиям к оформлению и использованию 

цитат, соблюдение лексических, фразеологических, грамматических и стилисти-

ческих норм русского литературного языка. 

 Расчетная часть работы сделана верно, присутствуют все разделы анали-

за, сделаны соответствующие выводы 

4 балла  студент определяет рассматриваемые понятия четко и полно, однако со-

ответствующие примеры не приводятся; 

 студент не использует приемы сравнения и обобщения для анализа взаи-

мосвязи понятий и явлений, рассматривает тему односторонне, количество ис-

точников информации недостаточно; 

 логика изложения материалов соблюдена, однако выдвинутые тезисы не 

всегда сопровождаются грамотной аргументацией, сделаны некоторые выводы; 

 работа отвечает основным требованиям к оформлению и использованию 

цитат, соблюдение лексических, фразеологических, грамматических и стилисти-

ческих норм русского литературного языка. 

 Расчетная часть работы сделана верно, присутствуют все разделы анали-

за, сделаны соответствующие выводы. В расчетной части могут присутствовать 

недочеты, неточности, не влияющие на общий вывод исследования. 

3 балла  студент не достаточно четко определяет рассматриваемые понятия, при-

меры не приводятся; 

 студент недостаточно использует источники информации; 

 по тексту нарушена логика изложения материала, текст отрывочный, в 

ряде случаев отсутствует аргументация, недостаточный обзор различных точек 

зрения, отсутствует их личная оценка; 

 работа не полностью отвечает требованиям к оформлению, отсутствуют 

цитаты, выявлены лексические, фразеологические, грамматические и стилисти-

ческие замечания 

 Расчетная часть работы сделана верно, отсутствуют некоторые разделы 

анализа или не сделаны соответствующие выводы. В расчетной части могут при-

сутствовать недочеты, неточности, влияющие на общий вывод исследования. 

2 балла  студент не рассматривает основные понятия темы, примеры не приводят-

ся; 

 студент недостаточно использует источники информации; 

 по тексту нарушена логика изложения материала, текст отрывочный, от-

сутствует аргументация, недостаточный обзор различных точек зрения, отсутст-



Шкала оцени-

вания 
Критерий 

вует их личная оценка, не до конца раскрыта тема исследования; 

 работа не отвечает требованиям к оформлению; 

 работа выполнена не по теме исследования. 

 Расчетная часть работы сделана неверно, отсутствуют некоторые разделы 

анализа, не сделаны соответствующие выводы. В расчетной части могут присут-

ствовать недочеты, неточности, влияющие на общий вывод исследования. 

 

3. ПАСПОРТ ОЦЕНОЧНЫХ МАТЕРИАЛОВ ПО ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ) 

 

Контролируемые разделы (темы) 

дисциплины 

(результаты по разделам) 

Код контролируемой 

компетенции  

(или еѐ части) 

Вид, метод, форма  

оценочного мероприятия 

I Модуль. Финансовая деятельность пред-

приятия. Основные положения 

ОПК-5 

ПК-4 

ПК-17 

ПК-22 

Зачет 

Курсовая работа 

II Модуль. Анализ финансового состояния 

предприятия 

ОПК-5 

ПК-4 

ПК-17 

ПК-22 

Зачет 

Курсовая работа 

III Модуль. Финансовое планирование и 

прогнозирование 

ОПК-5 

ПК-4 

ПК-17 

ПК-22 

Зачет 

Курсовая работа 

IV Модуль. Учет фактора времени в управ-

лении финансами 

ОПК-5 

ПК-4 

ПК-17 

ПК-22 

Зачет 

Курсовая работа 

V Модуль. Управление инвестициями в 

производство 

ОПК-5 

ПК-4 

ПК-17 

ПК-22 

Экзамен 

Курсовая работа 

VI Модуль. Оценка и управление стоимо-

стью бизнеса 

ОПК-5 

ПК-4 

ПК-17 

ПК-22 

Экзамен 

Курсовая работа 

VII Модуль. Управление капиталом и акти-

вами предприятия 

ОПК-5 

ПК-4 

ПК-17 

ПК-22 

Экзамен 

Курсовая работа 

 

 

4. ТИПОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ ИЛИ ИНЫЕ МАТЕРИАЛЫ 

 

Коды 

компетенции 
Содержание компетенций 

ОПК-5 владение навыками составления бюджетной и финансовой отчетности, 

распределения ресурсов с учетом последствий влияния различных ме-

тодов и способов на результаты деятельности организации  

 

а) типовые тестовые вопросы: 

1. Оборотные активы – это: 

a) Активы, представляющие собой интеллектуальный капитал, интеллектуальную собствен-

ность 



b) Активы, которые служат или погашаются в течение 12 месяцев, либо в течение нормально-

го операционного цикла организации (если он не превышает 1 год) 

c) Предметы труда, которые используются в процессе производства материальных ценностей 

или услуг в течение  

 

2. Кредиторская задолженность входит в состав: 

a) Основных средств 

b) Заемного капитала 

c) Собственного капитала 

  

3. Финансовая отчетность предприятия включает в себя: 

a) Бухгалтерский баланс 

b) Отчет о финансовых результатах 

c) Приложения к бухгалтерскому балансу 

d) Все выше перечисленное 

 

4. В составе финансовой отчетности критериями деления капитала организации являются… 

a) нормируемый и ненормируемый 

b) привлеченный и заемный 

c) собственный и заемный 

 

5. К элементам заемного капитала относятся. . . 

a) долгосрочные кредиты и займы   

b) основной капитал 

c) кредиторская задолженность 

 

6. Величина общей дебиторской задолженности зависит от. . . . 

a) величины кредиторской задолженности 

b) объемов реализации товаров в кредит   

c) объемов реализации товаров 

 

7.  ... - это документ финансовой отчетности, который в денежном выражении и на опреде-

ленную дату отражает источники формирования денежных средств организации и направления их 

использования 

a) Бухгалтерский баланс 

b) Отчет о прибылях и убытках 

c) Отчет об изменении капитала 

d) Отчет о движении денежных средств 

 

8. … капитал – это капитал, привлекаемый для финансирования организации на возвратной 

основе 

a) Оборотный 

b) Заемный 

c) Основной 

d) Собственный 

 

9. При прочих равных условиях отчисления в резервный капитал … 

a) уменьшают величину собственного капитала 

b) увеличивают величину собственного капитала, если это предусмотрено в учредительных 

документах 

c) увеличивают величину собственного капитала 

d) не меняют величины собственного капитала 

 

10. В активе бухгалтерского баланса отражается: 

a) выручка от продаж 

b) внеоборотные активы 

c) величина источников финансирования имущества 



d) стоимость имущества предприятия 

 

б) типовые разделы курсовой работы: 

При написании курсовой работы студенты изучают структуру и проводят анализ бухгалтерской 

отчетности предприятия. На основе выводов анализа в зависимости от выбранной темы ими осу-

ществляется прогноз основных показателей бухгалтерской и/или финансовой отчетности. 

 

 

 

Коды 

компетенции 
Содержание компетенций 

ПК-4 способность проводить оценку инвестиционных проектов при различ-

ных условиях инвестирования и финансирования 

 

а) типовые тестовые вопросы: 

 

1. Схема простых процентов … 

a) предполагает капитализацию процентов лишь для краткосрочных финансовых операций 

b) предполагает капитализацию процентов лишь для долгосрочных финансовых операций 

c) не предполагает капитализации процентов 

d) предполагает капитализацию процентов 

 

2. Схема сложных процентов … 

a) предполагает капитализацию процентов только для долгосрочных финансовых операций 

b) предполагает капитализацию процентов только для краткосрочных финансовых операций 

c) не предполагает капитализации процентов 

d) предполагает капитализацию процентов 

 

3. Проект безусловно рекомендуется к принятию, если значение внутренней нормы прибыли 

(IRR) ... 

a) не отрицательно 

b) превышает стоимость источника финансирования 

c) превышает уровень инфляции 

d) меньше стоимости источника финансирования 

 

4. Если значение критерия «Внутренняя норма прибыли» (IRR) меньше стоимости источника 

финансирования – проект … 

a) следует отвергнуть 

b) требует дополнительного финансирования 

c) может быть реализован с меньшими капиталовложениями 

d) рекомендуется к принятию 

 

5. Критерий «Внутренняя норма прибыли» (IRR) означает … 

a) минимально допустимый уровень затрат по финансированию проекта, при достижении 

которого реализация проекта не приносит экономического эффекта, но и не дает убытка 

b) максимально достижимый уровень рентабельности инвестиционного проекта 

c) максимально допустимый уровень затрат по финансированию проекта, при достижении 

которого реализация проекта не приносит экономического эффекта, но и не дает убытка 

d) минимально достижимый уровень рентабельности инвестиционного проекта 

 

6. Проект … при положительном значении NPV 

a) не является ни прибыльным, ни убыточным 

b) является убыточным 

c) является прибыльным 

 

7. Метод чистой приведенной стоимости используется для ... 

a) оценки фондоотдачи 



b) оценки эффективности инвестиционных проектов 

c) прогнозирования возможного банкротства организации 

d) анализа оборачиваемости собственного капитала 

 

8. Значение критерия оценки инвестиционного проекта «Индекс рентабельности» (PI) рас-

считывается частное от деления ... величину исходной инвестиции 

a) суммы элементов возвратного потока на 

b) суммы дисконтированных элементов возвратного потока на наращенную 

c) суммы дисконтированных элементов возвратного потока на 

d) суммы наращенных элементов возвратного потока на 

9. … – это отношение чистой приведенной стоимости притоков денежных средств, образо-

вавшихся в результате реализации инвестиционного проекта, к сумме первоначальных затрат 

a) Коэффициент эффективности инвестиций 

b) Индекс рентабельности инвестиций 

c) Внутренняя норма прибыли 

d) Модифицированная норма прибыли 

10. Проект рекомендуется к принятию, если значение индекса рентабельности (PI) ... 

a) больше нуля 

b) превышает темп инфляции 

c) не отрицательно 

d) больше единицы 

 

б) типовые задачи: 

Задача 1. Проект, требующий инвестиций в размере 160000 долл., предполагает получение годово-

го дохода в размере 30000 долл. на протяжении 5 лет. Оцените целесообразность такой инвести-

ции, если коэффициент дисконтирования - 15 %. 

 

Задача 2. Проект, рассчитанный на 5 лет, требует инвестиций в размере 85000 долл. В первые 2 

года никаких поступлений не ожидается, однако в последующие 3 года ежегодный доход составит 

50000 долл. Следует ли принять этот проект, если коэффициент дисконтирования равен 15 %? 

 

Задача 3. Для каждого из нижеприведенных проектов рассчитайте NPV, если значение коэффици-

ента дисконтирования равно 20 %. 

А -370 - - - - 1000 

В -240 60 60 60 60 - 

С -263,5 100 100 100 100 100 

 

Задача 4. Инвестиционный проект рассчитан на 3 года. Общий объем инвестиций – 125 млн. руб. 

Денежный поток, ожидаемый от проекта: 1-й год 45 млн. руб., 2-й год 56 млн. руб., 3-й год 78 млн. 

руб. Рассчитать NPV при условии, что ставка дисконтирования составляет 11 %. 

 

Задача 5. Сумма первоначальных инвестиций в инвестиционный проект составила 1600 тыс. руб., 

ожидаемые ежегодные поступления денежных средств от реализации проекта распределились по 

годам следующим образом: 1-й год — 400 тыс. руб., 2-й год — 800 тыс. руб., 3-й год —800 тыс. 

руб., ставка дисконта — 9%. Определить дисконтированный срок окупаемости проекта с точно-

стью до месяца.  

 

Коды 

компетенции 
Содержание компетенций 

ПК-17 владение методами самоорганизации рабочего времени, рационального 

применения ресурсов и эффективного взаимодействовать с другими 

исполнителями 

 

Освоение данной компетенции осуществляется в ходе самостоятельной работы, подготовки к 



практическим занятиям, а также при написании курсовой работы. Результатом освоения компетен-

ции является оценка за курсовую работу и оценка, полученная на зачете или экзамене. 

 

Коды 

компетенции 
Содержание компетенций 

ПК-22 умение оценивать соотношение планируемого результата и затрачивае-

мых ресурсов 

 

а) типовые тестовые вопросы: 

1. … – это отношение величины прибыли на одну обыкновенную акцию к ее рыночной цене 

a) Эффективность 

b) Рентабельность 

c) Доходность акции 

d) Доход по акции 

 

2. Под понятием финансовая устойчивость понимается … 

a) независимость организации от внешних источников финансирования 

b) зависимость организации от конъюнктуры рынков 

c) наличие у организации собственного капитала 

d) степень обеспеченности организации собственными оборотными средствами и денежными 

активами, необходимыми для обеспечения платежеспособности 

 

3. Себестоимость определяется как 

a) затраты на приобретение ценных бумаг 

b) затраты на финансирование инвестиционных проектов 

c) затраты на сырье, материалы, зарплату работникам 

d) затраты предприятия на производство и реализацию продукции 

 

4. К финансовым ресурсам относятся 

a) Налоги 

b) страховые платежи 

c) бюджетные и внебюджетные фонды, фонды накопления и потребления, национальный до-

ход 

d) денежные средства, вложенные в основные фонды, нематериальные активы, в оборотные 

производственные фонды и фонды обращения прибыль 

 

5. Прибыль – это показатель 

a) эффективности производства 

b) экономического эффекта 

c) рентабельности производства 

 

6. Выручка от реализации продукции представляет собой 

a) сумму денежных средств, фактически поступивших на расчетный счет и в кассу предпри-

ятия за вычетом НДС, акцизов и денежных накоплений 

b) текущие затраты предприятия на производство реализованной продукции и капитальные 

вложения 

c) сумму денежных средств, поступивших в кассу и на расчетный счет предприятия за отгру-

женную продукцию, и стоимость отгруженных товаров, срок оплаты по которым не наступил 

d) сумму денежных средств от реализации продукции, работ и услуг по отпускным ценам, 

поступивших на расчетный счет и в кассу предприятия 

 

7. Чистая прибыль предприятия определяется как 

a) разница между выручкой и совокупными затратами на производство и реализацию продук-

ции 

b) разница между выручкой от реализации и отчислениями в фонды и резервы предприятия 

c) разница между балансовой прибылью и обязательными отчислениями от прибыли в бюд-

жет, фонды и резервы вышестоящих организаций 



 

8. Рентабельность продукции — это 

a) отношение выручки от реализации продукции к прибыли от реализации продукции 

b) отношение прибыли от производства и реализации продукции к текущим затратам на про-

изводство 

c) отношение чистой прибыли к полной себестоимости реализованной продукции 

d) отношение прибыли от производства и реализации продукции к полной себестоимости 

реализованной продукции 

 

9. В основе расчета всех относительных показателей деловой активности предприятия лежат 

a) валовая и чистая прибыль предприятия 

b) выручка, себестоимость и чистая прибыль предприятия 

c) выручка и чистая прибыль предприятия 

d) выручка и себестоимость от реализации продукции (работ, услуг)  

 

10. Чистая прибыль – это 

a) налогооблагаемая прибыль до вычета налогов 

b) балансовая прибыль 

c) валовая прибыль за вычетом НДС и акцизов 

d) налогооблагаемая прибыль за вычетом налога на прибыль 

 

в) типовые задачи: 

 

Задача 1. Фондоотдача по внеоборотным активам – 0,7, длительность оборота оборотных активов 

90 дней, затраты на 1 рубль продукции – 85 коп., выручка - 590 млн. рублей. Определите: 

1) Рентабельность продаж;  

2) Рентабельность капитала. 

 

Задача 2. Предприятие производит товар А, реализуя 170 шт. в месяц по цене 400 руб. Затраты на 

единицу реализованной продукции составляют 300 руб., из них переменные затраты на единицу 

продукции 200 руб. Определить является ли выгодным дополнительный заказ товара А 100 шт. по 

цене 215 руб.  

 

Задача 3. Типография располагает следующими данными: 

– реализованная продукция 65034,6 тыс. руб.; 

– полная себестоимость продукции 53481 тыс. руб. 

Рассчитать прибыль от реализации продукции, рентабельность изделий. 

 

Задача 4. Определить прибыль и рентабельность от реализации 5000 шт. журнала при себестоимо-

сти 1 шт. 128 руб. и оптовой цене 140 руб. 

 

Задача 5. Экономические показатели поточной линии комбината: 

– фактический выпуск продукции, учебной литературы в год 170000 шт; 

– себестоимость 1 учебника 114,86 руб.; 

– цена оптовая 1 учебника 129,89 руб. 

Рассчитать сумму прибыли от производства продукции и уровень рентабельности изделия. 
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